

XXXIII. évfolyam  
 Főszerkesztő:  
**Dr. MARTON ERNŐ**  
 A szerkesztésért és  
 kiadásért felelős:  
**SCHÖNDEZSÓ**  
 Kiadó: Mizrach Chadash Ltd.  
 TEL-AVIV. Schlesinger u. 9.  
 Telefon: 29-98

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש  
 (אוי קלט)  
 עתון יומי בלתי מסלמתי בשפה אנגלית  
 שנה ל"ג  
 חנוכה: 17.8.50 מרומן  
 יום ראשון: 18.8.50  
 חמ"ד: מזרח חדש בע"מ  
 י"א.א.ב. רחוב שליונגר 9

## Izrael és Palesztina kérdését levették az Arab Liga napirendjéről

Abdallah a politikai bizottság októberi üléséig kapott haladékokat a Liga határozatának elfogadására

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): Ma délután ül össze az Arab Liga politikai bizottsága, bár nem tartják kizártnak, hogy az ülést ismét néhány nappal elhalasztják. Az összes arab államok bejelentették már delegátusaik nevét, amelyek a tárgyalások fontos voltát bizonyítják. Szíriát, Irákot és Libánont az illető országok miniszterelnökei, Nazem el Kudsi, Tewfik el-Suedi, illetve Riad el-Solh fogják képviselni, míg Transzjordánia megbízottja Mohamed el Sureiki külügyminiszter lesz. Egyiptomot is Salah el Din külügyminiszter fogja képviselni, míg Szaudi Arabiát Juszeif Jaszín sejk, Jémen pedig Ali el-Moažad, a két ország állandó delegátusai az Arab Ligánál.

A politikai bizottságot hivatalosan a feszült nemzetközi helyzetre való tekintettel hívták össze,

mivel az északi arab államok azt kívánják, hogy a Liga tagállamai egységes álláspontot foglaljanak el egy harmadik világháború esetén. Ez a kérdés természetesen magában foglalja az egész Közel-kelet védelmi helyzetét, amelynek lényeges része az Izráellel való viszony, valamint az a kérdés, hogy milyen feltételek mellett csatlakozik Transzjordánia és Irák a többi arab állam által már aláírt kollektív katonai paktumhoz.

Az izraeli béke kérdését még aktuálisabbá teszi Irák váratlan bejelentése, hogy tárgyalást kíván Palesztina arab részének Transzjordániához való csatlósításáról.

Irák állítólag olyan javaslatot tett, hogy Abdallah fogadja el a „Palesztina gondnoka” címet addig, amíg „végrelegesen nem dől el Palesztina sorsa”, ezzel szemben az arab államok privilégizált helyzetet biztosítanának Transzjordániának a „végreleges elrendezés” esetében.

Érdekes, hogy míg a különböző arab lapokban egyre gyakrabban jelennek meg az Izráellel való béke megkötését követelő cikkek (rendszerint óvatosan úgy szövegezve, hogy „vagy békét, vagy második fordulót, de ne a mostani bizonytalan állapotot”) — ugyanakkor az illető országok hivatalos államfőiről egyáltalán nem hajlandók engedni eredeti követeléseikből, amelyek tulajdonképpen Izrael teljes megsemmisítését jelentenek. Transzjordánia az egyetlen arab ország, amely nem tüzi az összes menekültek visszafogadását a béketárgyalások előfeltételéül.

Egyiptomon múlik a békekötés Izráellel

Beirut, (UP) Politikai körök véleménye szerint Egyiptomban csak a Wafd-kormány, amely örök

si többséggel került ki a legutóbbi választásokból, engedheti meg magának, hogy békét kössön Izráellel.

Egyetlen más arab állam, még Transzjordánia sem engedheti meg magának, hogy egy ilyen békekötéssel magára zúdítsa a nép haragját. Egyiptom nemcsak a saját tömegére, hanem Szaudiára, Jémenre, Libánorra és Szíriára is támaszkodhat. Ennek ellenére azonban az egyiptomi kormány nem változtatta meg magatartását Izráellel szemben. Salah el-Din külügyminiszter nemrég ismét kijelentette, hogy kormánya nem fog békét kötni Izráellel, amíg vissza nem fogadja az arab menekülteket, hogy „megőrizze az ország arab jellegét.”

Időközben felfüggesztették a béketárgyalásokat Izrael és Transzjordánia között is, mert Abdallah attól tart, hogy az Izrael ellen hirdett arab bojkottot Transzjordániára is kiterjesztik. Ez a bojkott egyébként arab vélemény szerint a legalkalmasabb fegyver az arab államok kezében Izrael ellen.

Diplomáciai körök szerint Izrael idézte elő azt a válságot, amely az Arab Ligában végbement.

### Haladékokat adtak Transzjordániának

Hétfőn este hozták nyilvánosságra Kairóban, hogy az Arab Liga politikai bizottságának ma megnyitott ülésén nem fognak tárgyalni sem Palesztina kérdéséről, sem

az Izráellel való békekötéséről. Politikai körök az Arab Liga titkárságának ezt az elhatározását azonnal magyarázzák, hogy Transzjordániának két havi haladékokat adtak, fontolja meg az Arab Liga döntését a palesztinai arab területek átcsatolása kérdésében és

## Az angol ellenzék a parlament azonnali összehívására követeli a nemzetközi válság miatt

Anglia megrövidítte a fegyverkezési program végrehajtására előírt időszaktot

London, (UP). Winston Churchill és Clement Davies, az angol liberális párt vezetői vasárnap megbeszélést folytattak, melynek

eredményeképpen együttes akcióval követelték a parlament azonnali összehívását, hogy megfelelő lépéseket tehesse a honvéde-

erőfeszítéseit, hogy árúit az arab piacra dobja ki. Ez az eshetőség komoly versenyt támaszthat a nyugati hatalmaknak. A jelentés szerint az Arab Liga már régen felhívta a figyelmet, hogy ez a veszedelem a zsidó állam létesítésekor felmerülhet.

Moszkva (WNA). — Beirutból érkező hírek szerint a Földközi tengeren hadgyakorlatokat tartó amerikai és angol hadiflotta parancsnokai Libanon fővárosába érkeztek, ahol találkoztak az állam vezetőivel.

## Elindult a magyarországi alijja ötödik csoportja

Budapest, (AFP). Az ötödik magyarországi zsidó alijacsoporthoz, amelynek kiutazását engedélyezték, hétfőn délelőtt elutazott Budapestről Velencébe, ahol hajóra fog szállni. A csoportban 362 ember van. Április óta 1549 magyarországi zsidó indult el és érkezett meg Izráelbe annak az egyezménynek a keretében, amely a múlt év

októberében jött létre a magyar és izraeli kormány között 3000 magyarországi zsidó alijjázása tekintetében.

A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint a csoportban különböző zsidó szervezetek részéről 80 tisztviselő is vesz részt. Az alijjázók Olaszországból izraeli hajóval indulnak majd tovább Haifa felé.

lem megszüldésére érdekében.

Miután Attlee miniszterelnök pénteken bejelentette, hogy a parlament szeptember 12-én nyílik meg, Churchill levelet írt a miniszterelnöknek, amelyben követeli, hogy a parlamentet egy héten, de legkésőbb tíz napon belül hívják össze. „A november 12-iki időpont — írja levelében Churchill — túlkéső. Tekintettel kell lenni a jelenlegi nemzetközi válságra és a ránk háruló súlyos feladatokra.”

Attlee miniszterelnök hétfőn közölte és az ellenzéki vezetők között lefolytatott levélváltást, amelyben azt kérdi az ellenzéki vezetéstől, mi készteti őket arra, hogy követeljék a parlament rendkívüli ülésszakának korábbi összehívását. Attlee megállapítja levelében, hogy a szeptember 12-iki időpontot „igen alapos mérlegelés után” tűzték ki.

A miniszterelnökhöz intézett levelében Davies, a liberális párt vezetője, azt írja, hogy „sürgősen kell intézkednünk, hogy nemzetvédelmünk érdekében mielőbb határozatokat hozhassunk.”

Attlee miniszterelnök hétfőn bejelentette, hogy szerdán találkozni fog a két ellenzéki vezérrel, a kikkel tárgyalni fog arról a javaslatokról, hogy a parlamentet a kitűzött időpont előtt hívják össze. Ezzel kapcsolatban beavatott körökben úgy tudják, hogy az angol munkáskormány különböző terveket tanulmányoz, amelyek szerint a hadfelszerelési célokra előirányzott összeget nem három év alatt használnák fel, mint ahogy egy hónappal ezelőtt ehatározták, hanem sokkal gyorsabban. Mint ismeretes az angol kormány bejelentette, hogy amennyiben amerikai segítséget kap, három év alatt 3400 millió fontot fog katonai célokra kiadni. Londonban biztosra veszik, hogy a három évi előirányzat csökkentése elkerülhetetlen lesz, ha a parlament megszavazza a szolgálati időnek 18 hónapra két évre való meghosszabbítását.

Strassburg (UP). — Halva-d Lange norvég külügyminiszter, aki részt vesz az Európai Tanács közgyűlésén, az United Press tudósított.

(Folyt. a 4. oldalon)

## Az amerikai csapatok ellentámadásba mentek át az egész koreai fronton

Molotov tá tákozott Mao-Ce-Tunggal

Tokió (UP). — A taegui frontszakaszon, ahol napok óta hat kommunista divízió ostromolja szüntelenül az amerikai állásokat, hétfőn reggel az amerikai haderők ellentámadásba mentek át. Néhány órával az ellenoffenzíva megkezdése után az amerikaiak repülők és ágyutüz támogatása mellett kiverték a kommunistákat a Naktong folyó partjain elfoglalt hídfőállásaikból. Ezt megelőzően a korhajnali órákban, az éj leple alatt, egy 500 fős kommunista csoport átkelt a Naktong folyón és 14 mérőföldnyire délnyugati irányban közelítette meg újabb Taegut, Délkorea ideiglenes fővárosát. A támadás nyilvánvaló célja az volt, hogy kipróbálják az amerikai állások ellenállóképességét, mielőtt az északkoreaiak megkezdene a nagy és döntő ütközetet Taegut.

A védelmi vonal legdélibb szakaszán a Naktong folyó mentén a 24-ik amerikai divízió szintén ellentámadásba ment át. Igen nehéz időjárási viszonyok mellett rohamozták meg azt a tizezer főnyi északkoreai haderőt, amely két mérőföldnyire hosszú szakaszon szilárd állásokat foglalt el a folyó mentén. A támadás eredményeiről még nincsenek további jelentések.

A keleti parton elterülő pohangi arcvonalon dél-koreai egységek támadást intéztek az északi haderők zöme ellen, amely dél felől a hegyeken keresztül törtetett előre azzal a céllal, hogy megtámadja Pohang kikötővárosát és a közelében levő amerikai repülőteret. A déliek abban reménykedtek, hogy sikerülni fog őket vernők a Pohang, valamint a mellette lévő repülőterélnél harcoló egységek és az északi haderők zöme között.

### Kiseb akciók a haderő egyes pontjain

A 8-ik hadsereg hadijelzése azt mondja, hogy a 25-ik amerikai divízió által tartott frontszakasztól északra három amerikai egység visszavert két északi századosot — a Naktong folyó kanyarulatánál. Habár a jelentés nem közöl részleteket, nyilvánvaló, hogy arról az amerikai győzelemről van szó, amelynek következtében sikerült eltakarítani azokat a trolaszokat, amelyeket az északiak állítottak fel Jonszán mellett és amelyek komoly veszélyt jelentettek a Taegu és Fuszán közötti elátlási vonalak számára.

Az amerikai védelmi vonalnak az északkeleti szakaszán a 3-ik koreai divízió Jongdoktól délre vasárnap visszavert egy északi támadást.

A légi haderő álladón támad Az amerikai és ausztráliai légi haderők működésével kapcsolatban MacArthur főhadiszállása azt jelenti, hogy harcirepülőgépek az elmúlt 24 órában nyolc északi tankot megsemmisítettek. B-29 típusú amerikai bombázók a vasárnapi nap folyamán több ízben intéztek támadást az északkoreai Konanban levő vegyészeti iparművek ellen.

A jelentés további részében azt mondja, hogy a haditengerészet repülőgépei súlyos károkat okoztak az északi haderőknek a Naktong folyó hosszában levő frontszakaszon.

London, (WNA). A Sunday Times jelentése szerint Molotov Pekingben találkozott Mao Tze Tunggal, akivel Korea és Formosa ügyeiben tárgyalt. Kína fokozottabb katonai felszerelést kér Oroszországtól, hogy keresztül tudja vinni a Formosa elleni támadást. A két politikus a koreai csapatok megsegítésének további lehetőségéről is tárgyalt, abban az esetben, ha a hadszíntéren az UNO csapatai kerülnének fölénybe.

## Abdallah kihallgatáson fogadta a Békéltető Bizottság tagjait

Hír szerint Transzjordánia felhagy a közvetlen béketárgyalásokkal és a bizottság közvetítésével igyekszik békét kötni Izráellel

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): Az UNO palesztinai Békéltető Bizottsága, amely az utóbbi két napot Transzjordániában töltötte, hétfőn visszatért Jeruzsálembe. A bizottság tegnap kihallgatáson jelent meg Abdallahnál és délelőtt el-Mufti miniszterelnök vendége volt. Azt megelőzően a bizottság részletes tárgyalásokat folytatott Mohamed el Sureiki külügyminiszterrel és Said el-Mufti miniszterelnökkel. A tárgyalásokon részt vett a bizottság mind három tagja, valamint dr. Askarate főtájtár.

Az ammani megbeszélések kiterjedtek nemcsak a menekültkérdésre, hanem a palesztinai probléma többi részleteire is, névszerint az Izráellel való békekötésre és a

gázai sáv sorsára. Feltűnő, hogy a transzjordán rádió, amely egyébként igen sok helyet szentelt a Békéltető Bizottságnak, a bizottság ammani tartózkodása óta egyáltalán nem tesz róla említést. Jeruzsálemben valószínűnek tartják, hogy a mai nap folyamán a bizottság ismét találkozni fog az izraeli külügyminisztérium egy megbizottjával és csütörtöki valószerűleg Tel-Avivba utazik Sharét külügyminiszterhez.

Genf, (UP). Az UNO-hoz közel álló körök úgy tudják, hogy az Izrael és Transzjordánia között folyó titkos tárgyalások vonatott előrehaladása miatt Abdallah elhatározta, hogy eltér ettől az úttól és az UNO békéltető bizottságához fordul. A békéltető bizott-

ság, amely székhelyét ismét Jeruzsálembe tette át, újra megpróbálja a békekötést. Genfben Transzjordánia a többi arab államokkal együtt óvakodott közvetlen béketárgyalásokat kezdeni Izráellel, ha a zsidó állam nem hajlandó előzetes nyilatkozatot tenni, hogy visszafogadja az arab menekülteket.

Most azonban a transzjordániai kormány, úgy látszik, azt hiszi, hogy kedvezőbb számára, ha a béketárgyalásokat a Békéltető Bizottságon keresztül kísérl meg, minthogy az Arab Liga határozata megtiltotta a tagállamoknak, hogy különbékét kössenek Izráellel.

## A tartalékosok a nép hadserege

# VIGYÁZZ!

Ne felejtse el jelentkezni

a számodra kijelölt napon.

A sorozás részleteiről az ország minden pontján kifüggesztett hirdetőnyelk adnak felvilágosítást, valamint a Kol Jisrael mindennapos héber adásai este 8 óra 27 perckor. 4896

# A fekete piac és a vásárlási láz igazi okai

Az országban most lejátszódó gazdasági eseményekről rendkívül érdekes és figyelemreméltó cikket közöl a Háárec legutóbbi száma. A cikk azzal a jelenséggel foglalkozik, hogy miért mutatnak az árak állandó emelkedési irányzatot az előállítás költségeknél jóval magasabb szinten, holott a haszonkulcs aránylag normálisnak mondható. Az ilyen természetellenes jelenségeknek csak két oka lehet: áruhiány, vagy pénzhiány. A devizahiány ugyanis nem feltétlenül vezet rendellenes áremelkedéshez, ha a lakosság vásárlóereje korlátozott marad és a pénz értékebe vetett bizalom nem rendel meg. Nálunk azonban a közönség birtokában levő pénzmennyiség állandóan növekedett és a közép-európai tapasztalatok alapján gyanakodóvá lett lakosságot vásárlási láz fogta el. Ilyen körülmények között — állapítja meg a Háárec — nem lehet az inflációt elkerülni. Az infláció azonban lehet korlátozott jellegű, mint amilyen most meg nálunk is lehet korlátozott, mint ahogy 1923-ban történt Közép-európában.

A közszükségleti cikkek adagolása azt a célt szolgálja, hogy az aranyárlatot az ellátási lehetőségekhez igazítsa, de ha a közönség vásárlási ereje és hajlama változatlan marad, vagy ha még állandóan fokozódik is, mint nálunk, akkor elkerülhetetlen, hogy egyre nagyobb legyen a kereslet a meg nem adagolt áruk iránt. Ez a kereslet időnként újabb és újabb adagolást von maga után, amíg végül nem marad egyetlen cikk, még luxusáru sem, amelyet ne keltsenek adagolni. Az adagolási rendszer kiterjesztése viszont — amint az elmúlt héten láttuk — fokozza a pénz értékében való bizalmatlanságot. Az arany árának emelkedése természetesen következménye ennek a folyamatnak. Ha egyszer bekövetkezik — de reméljük, hogy nem fog — a szabad aranyforgalom felfüggesztése és zárolni fogják a lakosság birtokában levő aranyat, akkor virágzó feketekezelkedelem fog megindulni az idegen valutákban és ennek nagyon káros következményei lesznek a külföldi szabad forgalomra.

A bizalomválság következtében, amelyet az új adagolási intézkedések idéztek elő, az ország bankjegyforgalma majdnem két milliárdval emelkedett az elmúlt héten. S hogy a baj még betetőződjék, ugyanakkor hozták nyilvánosságra az országfejlesztési költségvetést is, amelyből az ünök ki, hogy további jelzálogkötvényeket fogunk kibocsátani 35 millió forint névértékben, mialatt a belső kölcsönökből csak 10 millió fortra számíthatunk. Nem lehet tehát csodálkozni azon, hogy a lakosság aggódik. Ezért kezdődött meg „az értéktálló vagyontárgyakhoz” való menekülés, amely sokszor nevesítés formában jutott kifejezésre. Híre járt, hogy az egyik háziasszony például hat zománcozott éjjeliendőt vásárolt egyszerre, egy másik pedig tíz seprőt. Az eset nevesítésen hat, de egyáltalán nem nevesítés, mert ez — a riadalom színterén — a pánik csak azért fejeződött ki ilyen komolytalan formákban, mert a közönség kezében túlsó a pénz és attól tart, hogy elérte telkenedik.

Ilyen körülmények között az a veszély forog fenn, hogy az ellenőrzési rendszer, amelyet olyan nagy erőfeszítéssel hoztak létre egy évvel ezelőtt, megrendül, vagy teljesen csődöt mond a tények erejével szemben. Soha még nem virágzott olyan arcaatlanul a fekete piac, mint az elmúlt két hét alatt. A miniszterelnök nem tulajdonított fontosságot a kereskedősztrájkknak, amikor megvetéssel „zsidó forradalomnak” gúnyolta. Pedig az eseményeknek sokkal messzebbmenő fontosságuk van. Az árak és az adagok ellenőrzési rendszere azon a feltevésen alapszik, hogy nem önmagáért létezik, hanem azt a célt szolgálja, hogy állandóan lefűljöze azt a vásárlóerő-többletet, amely időnként keletkezik. A fölösleges vásárlóerő csökkentése a pénzügyminisztérium feladata, amely adók formájában vonhatja ki a piacról a pénz fölösleget, elsősorban jövedelmi adó formájában. A gyakorlatban azonban a jövedelmi adóból származó bevétel az elmúlt évben majdnem nevesítésen kicsinyek voltak a kimutatható nemzeti jövedelem összegéhez képest. Ezt a pénztöbbletet fel lehetett volna

szívni állandó jellegű belföldi kölcsönök formájában is, de a pénzügyminisztérium megelégedett azal, hogy csak a bankokban feluzadt betéteket vonja ki a kincstári váltók leszámítása révén, ami azonban semmiféle formában nem korlátozza a betétulajdonosokat abban, hogy azt csináljanak a pénzükkel, amit akarnak.

A közellátási minisztériumnak a fekete piac ellen indított hadjárata és parlamenti vizsgálóbizottság kiküldése a fekete piac forrásainak felderítésére — szelmalomharc csupán. Sokkal komolyabb munkát végezne a vizsgálóbizottság, ha annak a kiderítésére összpontosítaná magát, hogy mik a fekete piac terjedésének igazi okai és hogyan lehetne azokat megszüntetni? A kiindulópontja ennek a vizsgálatnak az kell legyen, hogy a fekete piac természetes jelenség mindenütt, ahol megjelenik, bármennyire megvetésreméltó és törvénytelen is. Az adagolás, amely együttjár a közönség vásárlóképeségének állandó emelkedésével, törvényszerűen fekete piactól teremt. A betegség szimptomái elleni küzdelem nem hozhat semmiféle eredményt; a betegség okát kell megtalálni és kiküszöbölni. Már pedig nálunk a betegség igazi oka Kaplan pénzügyminiszter inflációs pénzügyi politikájában van. Itt kell megkezdni a fekete piac elleni küzdelemet, — fejezi be a Háárec.

## Fuzió helyett versengés indult meg az autóbustársaságok között

**A Drom Jehuda nem akar egyesülni az Eggeddel és a Sáhárral**

Megirtuk, hogy az Egged, a Drom Jehuda és a haifakörnyéki forgalmat lebonyolító Sáhár autóbustársaságok között fuziózás tárgyalások indultak meg. A tárgyalások, amelyek a Hiszadrut közvetítésével folytak, újra megszakadtak, mert a Drom Jehuda nem fogadja el a felajánlott feltételeket.

A Hiszadrut továbbfolytatja az erőfeszítéseket az egyesülés keresztülvételére, de most csak a telavivi Dan és a jeruzsálemi Mókáser fuzióját szorgalmazza.

Tel-Avivban közben folyik a háboruszkodás az autóbustársaságok között a városkörnyéki vonalakért. A Drom Jehuda tiltakozást jelentett be azért, mert a Dan vonalat nyitott a báj-jámi tengerpartra, jöllehet Báj-Jámmál a forgalmat eddig a Drom Jehuda bonyolította le, amely nagy áldozatokhoz hozott azért, hogy a közlekedést ezen a vonalon a zavargások alatt is fenntartsa.

Ismeretes, hogy a kormány korlátozni készül az országból való kiutazásokat. Az erre vonatkozó rendelet megjelenéséig visszatarították az utóbbi hónapokban kiadott kiutazási vizumokat is. A pénzügyminisztérium most úgy határozott, hogy megengedi az országból való kiutazást mindazoknak, akiknek az engedély már birtokukban van. Ezek az utasok megkapják az alijaminisztériumtól a Nun/2 jelzésű úrlapot, amely

**Előkerült a bergén-belseni sófár**

**Jeruzsálem.** (Az Uj Kelet tudósítójától): A bergén-belseni sófár, amelyet nemrég elloptak a Cion-hegyről, rejtélyes körülmények között ismét előkerült. A sófár, amelyet tavaly hoztak a bergén-belseni táborból és amelyen a hagyomány szerint jelezni fogják az utolsó galuti zsidó megérkezését Izráelbe, a Cion-hegy egyik termében volt kiállítva. Egy szép napon azonban eltűnt. A minisztérium meggyőződése szerint a lopást szélsőségesen vallásos elemek hajtották végre, akik elfogadhatatlannak tartották, hogy a vallásügyi minisztérium előre határozza meg, milyen sófáron kiürül majd a messiás.

Hétfőn délután, amikor dr. Kaháné, a vallásügyi minisztérium főigazgatója bement irodájába, a kúrtól minden kísérőlel nélkül az asztalon találta. Egy fél óra múlva, egy magát megnevezni nem kívánó egy telefonált és a kúrtól valami baj van, tegnap és tegnapelőtt (rosh-chódeh volt) próbáltam használni, de egyáltalán nem működik. Tegyük vissza, ahol volt, nem akarok többé baj lódni vele”

**offsetnyomda**  
keres  
**offset-gépmestert**  
jó feltételekkel. — Ajánlatok:  
POB 2529, Tel Aviv. 5040

**BÜTOR ban**  
HA JÓT AKAR, keresse fel  
**ROTH asztalosüzemet**  
HAIFA,  
Uj Merkaz, Rechov Sarah 16.  
4621

## Felhívás a Nagymihály (Mihalovce), Rozsnyó (Rozonova) és Míhláni környékéről származó olékhöz

Felhívjuk a Nagymihály, Rozsnyó és Míhláni környékéről származó olékat, hogy rendkívül fontos ügyként az Uj Kelet szerkesztőségével, azok, akik Tel-Avivban, vagy a közelben laknak, lehetőleg személyesen jelentkezzenek délelőtt 10 és 1 óra között), vagy délután 6 és 9 óra között.

Egyidejűleg felkérjük az alábbiakat, hogy közöljék azonnal pontos címüket: Glans Árpád, aki 1949 december 4-én érkezett a Gallia-hajóval, Waldmár Bernát s Roziák Irén, akik ugyanakkor érkeztek az országba.

## Tüntetések zavarták meg Tel Avivban egy koreai film előadását

**Az amerikai követség panasszal fordult a külügyminisztériumhoz, amely azonban nem kíván beavatkozni az ügybe**

A tel-avivi mozikban amerikai propagandafilmeket mutatnak be a koreai háborúról. Szombat este az Orion mozi előadásán fiatalemberekből álló csoport viharosan tiltakozni kezdett, amikor a film vetítését megkezdték. A tüntetők „Le az imperializmussal!” felkiáltással zavarták az előadást és követelték, hogy a filmet vegyék le a műsorról. A rendezők közbe-

léptek és el akarták távolítani a leghangosabban viselkedő két tüntetőt, ez azonban csak akkor sikerült, amikor rendőrséget hívtak, amely a fiatalembereket bekecsérelte. A mozi igazgatója levette a filmet a műsorról és a tüntetések elkerülése végett a hét folyamán három további filmszínház tagadta meg, hogy a filmet műsorára tűzze. Ennek ellenére három másik moziiban a film vetítése nyugodtan tovább folyik.

A film elleni tüntetés híre közbejött a követségre és az Egyesült Államok tel-avivi nagykövetsége. Ford követségi tanácsos tegnap látogatást tett a külügyminisztériumban és megkérdezte, mit akar tenni a kormány annak érdekében, hogy a film bemutatását lehetővé tegye Tel-Avivban.

Az amerikai követség körülből származó értesülés szerint az ügyvivőnek ez a kérdése hivatalos tiltakozásnak tekintendő. A külügyminisztériumnak azonban az a véleménye — és ezt közölte is az ügyvivővel —, hogy a film bemutatása egyedül a mozitulajdonosok ügye, akiknek a rendőrség védelmét kell kérióni a zavargók ellen. A külügyminisztérium nem tartja szükségesnek, hogy az ügybe beavatkozzék. Az amerikai követség ezután a mozitulajdonosok egyesületével lépett összeköttetésbe, hogy biztosítsa a film zavartalan bemutatását.

## Engedélyezték a külföldre utazást a már kiadott engedélyek tulajdonosainak

**A jelentkezők úgy megrohanták az utazási irodákat, hogy a repülőgépekre csak szeptember második felére fogadnak el előjegyzéseket**

Ugyancsak hosszú sorok állnak a hajózási vállalatoknál is és az izráéli hajók, amelyek az utóbbi hetekben félig üresen hagyták el Haifát, ezen a héten már zsúfoltan fognak elindulni. A pénzügyminisztérium rendelkezése folytán 3000 családító jutott így a kiutazás lehetőségéhez, ami a családtagokkal együtt igen jelentős számú tömeget képvisel.

**Vezető szálloda**  
JERUZSALEMBEN  
keres azonnalra  
**jó szakácsot vagy szakácsnőt**  
Telefon: 2284, vagy írásbeli ajánlat 17,137 POB 81 Jeruzsálem. 5037

**Esztergályos**  
aki svájci automaták beállításához ért, felvétetik.  
„PERFEKT” jelige a kiadóhivatalba. 5038

**Ha ismerni akard sorsodat,**  
Sandra megmutatja az utat.  
TEL AVIV, Megido utca 6.  
(Gordon — Slomo Hámelech) kedden, szerdán, csütörtökön délután 1—9 óráig. 5026

## MA KEZDŐDIK az 1901—1910 születésű térfiak katonai jelentkezése

A hadkiegészítő parancsnokság ismeretes közleménye értelmében ma kezdődik az 1901 március 21. és 1910 december 31. között született férfiak jelentkezése a tartalékos katonai szolgálatra. A jelentkezés a családnév kezdőbetűjének abc-sorrendjében történik. Eszerint augusztus 15-én és 16-án az álef és bét betűkkel kezdődő nevek jelentkeznek, 17-én és 18-án a gimel, dálet, hé és váv betűsök, 20-án és 21-én a zájim, chet, tet, jud, káf és lámed betűsök, 22-én és 23-án a mem, nun, számech és ajim betűsök, 24-én és 25-én a pé, cáde és kuf betűsök, 26-án és 27-én pedig a rés, sin és táv betűsök jelentkeznek.

A sorozásokat minden nap délelőtt 9 és 12, valamint délután 2 és 8 óra között, pénteken pedig 9 és déli 2 óra között tartják. A sorozásra jelentkezőknek magukkal kell vinniük a személyazonosságát, vagy olé-igazolványukat, továbbá 2 darab 4x6 centiméteres fényképet.

A tel-avivi hadkiegészítő kerület sorozásai három helyen történnek. Az egyik sorozóhely Tel-Avivban, a Csernicovszky-utca 35. sz. alatti iskolában van. Itt kell megjelenniük mindazoknak a hadkötöleseknek, akik a tulajdonképeni Tel-Aviv területén laknak, északon a Járon-folyóig és Vádi Muszarárig, valamint a Gálé-Gil fürdő melletti hidig, továbbá a Montefiore-negyed és a jaffai városrészek egészen a börtönig, a Busztrozz u. kivételével.

A második sorozóhivatal ugyancsak Tel-Avivban, a Kuk rabbi u. 5. szám alatti Áhávát Cion iskolában van. Itt kell jelentkezniük az összes jaffaiaknak, továbbá a Hátkiva-negyed, a Szaláme-negyed, Jebelja, Báj Jám, Cholon, Jázur, Moledet, Mikve Jiszráél, Tel-Aris és Abu Kibir hadkötöles lakóinak.

A harmadik sorozási hely Rámát Gánban, a központi elemel iskolában van, a Jáhálon és Ráv Kuk uca sarkán. Itt kell jelentkezniük az összes rámát-gáni hadkötöleseknek, továbbá Charátia, Kfár Azár, Tel-Litvinsky, Givát-Rámában, Rámát Jicchá, Náchlát Jicchá, a Borochov-negyed, Bné Brák, Tel-Benjámín, Náchlát Gáim, Hádár Jozsef, Dzsamusszin és Kirját Smuél lakóinak.

Az ország többi részében helyi hirdetések közlik a jelentkezések időpontját és helyét.

**1-2-3 szobás lakások**  
Hádár Hákmarmel, a Kármel-hegyen, a haifai öbölben berbeadók és eladók.  
**EXISZTENCIAI, TELKEK és HAZÁK** (bérházak és családi házak) **S. Sternberg és Fiu HAIFA, HERZL UTCA 29. sz.**  
10-1, 5-7. — Tel.: 3715, 2245.

**IZRAELI OPERA**  
PREMIEREK!  
Tel-Avivban — a Hábitám színházban — a Hábitám színházban  
kedden, aug. 15-én este 9 órakor Jeruzsálemben az Edison-moziiban Kfár-Szában, a munkás-színházban szerdán, aug. 16-án este 9 órakor Givátjában, a Nógában csütörtökön, aug. 17-én este 9 órakor

**Az AKVALANY**  
W. Rebikov opera-balletje  
Vezényel: Z. Friedland  
Jegyek: Tel-Avivban — Beilim, Allenby u. 67, tel.: 5018.  
Jeruzsálem — Kahana színház irodában.

**RÁDIÓ**  
6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmészé hírek, 7.15: hanglemezek, - 7.45: Vladimir Horovitz zongorajátéka, 8.15: keleti zene, 10.30: a nyaraló gyermekek műsora, - 10.45: zenei tarka műsor, 11: operaszíndarabok, 12: szórakoztató zene, 12.30: Th. Mameluk hegedűjátéka a kórházak műsorában, 13: könnyű klasszikus zenei kívánságműsor katonák részére, 13.30: hírek, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: Eljáhu Kániél zongora-intermezzoja, 16.45: könnyű zene, 17: Efraím Dizáhav tenorista énekműsora, 17.30: Mozart: Duett hegedűre és mélyhegedűre, Sacha Parness és W. A. Schocken előadásában, 18: hírek 19: jiddis nyelvű adás az új olék részére (róvidhullámon), - 19.45: Tenách-részletek (Dániel 5-6), - 20.30: hírek, 21: a rádió zenekarának operaműsora, a belgrádi és zagrabi operaház tagjainak fellépésével, 22.15: angol hírek, 22.25: hírszövegfoglalás, 22.30: tánclemezek.

**BIZTOS MEGELHETES!**  
Jól bevezetett fotózlet nagy üzletkörrel nagyobb mosáiban  
**kedvezően eladó**  
Érdeklődés Nr. 9355 Gershon Ben Advertising Tel Aviv, Allenby 51 címre. 5033

**LIETJEBŐL LAKASABA BIZALOM**  
**BUTORT ? BODNER** nek übi hoz  
**BODNER TESTVÉREK**  
JAFFA  
289 út, 18. sz. üzlet. (A fogház mellett.)  
JAFFA  
Telefon: 80708

# LEVELEK a szerkesztőhöz

## Tel Avivban sincs elég víz?

Néhány éve, hogy Tel-Avivban (központ) lakom egy kis szobában feleségemmel és 3 éves kisfiunkkal és sajnos napokon sőt heteken keresztül nincs víz reggel 7-től egészen este 7-ig „lakásunkban” a harmadik emeleten. Miért? Tel-Avivban nincs elég víz?

Mi történik tűz esetén? Nem beszélnek mosdásról és mosás-főzésről.  
Épp ma gyulladt ki a szomszédban levő pékség. Hát ne legyen pánik?

I. L., egy tel-avivi ólaskó.

## Rison-le-Cionban elűnt a ulusi szoppnadag

Rison-le-Cion községben a mai napig (1960 augusztus 13) nem adagolták ki azt a szoppnadagot, amit a közellátási minisztérium még júliusra kiutalt. Minden ezirányú kérésünk a helyi hatóságoknál minden eredmény, sőt mégcsak válasza nélkül maradt. Miután az amugy is csekély mennyiségű szoppnadag kiszáradt a mai járványos világban elsőrendű egészségügyi érdekeket szolgáló és családok és gyermekek már 6 hét óta a fontos szükségleti cikk nélkül állanak, az arra illetékes hatóságoktól erre vonatkozó felvilágosítást kérnénk, miért nem kapjuk meg a minket már régóta megillető adagokat és ne kényszerítsék a kiskeresetű munkásembert arra, hogy ilyen fontos cikket a fekete piacon a rendes ár három-négyszereséért kelljen beszereznie.

Heinrich Menachem, Rison-le-Cion, Bét Parpari

## Az elhullott állatok felhasználása

A különböző korlátozásokkal kapcsolatban, gondolom, nem teljesen fölösleges rámutatni arra a nagyarányú pocskolásra, melyet országunkban lépten-nyomon észlelhetünk.

A jelen esetben nagyvonalban párhuzamot akarok vonni, hogyan takarítják el az elhullott állatokat nálunk és az európai országokban, melyek aránytalanul gazdagabb nyersanyag termékekben.

Nálunk az elhullott állatot kiviszik a mezőre, vagy valamely félreeső árokba és otthagyják, amíg a sáskák és a sasok el nem takarítják. Ez körülbelül eltart 6-7 napig. Közben pedig az erjedő, rothadó állati hulla terjeszti a bűzt a környéken és a legyek milliói lakmároznak rajta és esetleg továbbterjesztik a fertőző betegséget.

Nem létezik egyetlen európai ország sem, ahol legalább az elhullott állat bőrét ne nyúznák le és ne használnák fel ipari célokra. Kivételt képeznek az olyan betegségek elpusztult állatok, amik veszélyesek lehetnek az emberi életre, vagy alkalmasak a betegség továbbterjedésére, mint például a lépfene vagy a veszettség, amikor a hullát égetéssel, vagy mély elföldeléssel semmisítik meg, illetve teszik ártalmatlanná.

Az elhullott állat többi részei is alkalmasak ipari feldolgozásra: a szarjuk szappan és kenőcs, a csontok enyv és csontliszt, a húskok húsleves, a belsőségeik pedig műtrágya készítésére alkalmasak.

Mint látjuk, egyetlen olyan országra sincs a hullának, amit ne lehetne felhasználni ipari célokra.

Tudomásom szerint, az utóbbi napokban környékünkön 16 darab borjú és 2 tehén hullott el. Ha csak a bőrét vesszük számításba, ami elveszett azáltal, hogy a hullákat nem nyúzták le — bár nem vagyok szakember a bőr- és cipőkészítési iparban — legalább 60-70 pár cipő esett a sáskák és a sasok martalékául.

Ma, amikor valutáris helyzetünk arra kényszerít bennünket, hogy a legrövidebb időn belül foltozott cipőben járjunk, amikor a baromfiállományunkat kénytelenek vagyunk leszállítani erőtakarmány hiánya miatt, amikor a szoppnadagot leszállították jóval a tényleges szükséglet alá, nem engedhetjük meg magunknak azt, hogy ilyen értékes nyersanyag kártékony állapotok hiálalását szolgálja.

M. Fleischmann, Merchávia

# Jótormán semmit sem árultak első nap az újra megnyitott textil- és cipőüzletek

A kereskedők egész nap a pontrendszer előírásairól adtak felvilágosítást a vevőknek — Tíz pontot oldanak fel a nyári cikkek vásárlására

(M. S.) — Hétfőn reggel újból megnyitottak a cipő- és textilkereskedések aajtajai. A boltosok korreggeltől várták a vevők érkezését abban a reményben, hogy kilencnapos zárvaratás után valószínűleg megrohanják üzleteiket. — Vevőkben nem is volt hiány, de kiderült, hogy a vásárlók zöme nincs tisztában a pontrendszerrel és a kereskedők egész nap információadással voltak elfoglalva, mert a vevőknel nem volt elegendő pont, hogy a szükséges árucikkeket megvásárolhassák.

Délelőtt meglátogattunk néhány kereskedőt a város központjában, hogy meggyőződhessünk a pontrendszer hatásáról a kereskedelmi életben. Ugyilátszik, hogy azok akik a kereskedelem megbénulását látták a pontrendszerben, nem tévedtek.

— Gufián és zoknin kívül mást nem adunk el ma — mondotta munkatársunknak egy belvárosi kereskedő. — Évek óta nem fordult elő, hogy ne adjunk el egy délelőtti folyamán legalább egy pizsamát. Főleg mentesítővel és magyarázatokkal vagyunk elfoglalva. Kár volt az üzleteket bezárni. Jobban tettük volna, ha a pontrendszer életbelpése után nyitvatartjuk az üzleteinket és akkor a közönség meggyőződött volna az új rendszer áldásáról. Akkor a vevők végezték volna a helyettünk a tiltakozás munkáját.

Az egyik Náchiat Benjamin utcai ruhakereskedésbe egy nő állt be, aki szövetnadrágot akar venni apjának. A kereskedő régen ismeri a petach-tikvai hölgyet és kérdi, hogy hány pontkönyve van.

— Elhoztam mind a négyet, remélem elég lesz — mondta magabiztosan.

— Sajnálom, — válaszol a kereskedő —, de egy szövetnadrághoz 74 pontra van szüksége és a négy könyvben 60 pont van csak.

— Na jó, akkor adjon kölcsön nekem 140 pontot, majd behozom a jövő hónapban, hiszen ismer engem. Már évtizedek óta itt vásárolunk. Nem vagyunk mi valami jött-menek. Most apát Cfrára akarjuk küldeni három hétre és szüksége van egy nadrágra. Hát csak nem teszi meg velem azt a szegényt, hogy üres kézzel utazzak vissza?

A kereskedő próbálja megnyugtanni a vevőt, hogy ez nem bizalmi kérdés s ő szívesen ad neki kölcsön akár 50 pontot is, de a 14 pontról nem mondhat le, mert a raktár már leltározva van s ilyen

szivességgel becsukhatják az üzletét.

Az asszony nem akarja megérteni a kereskedő helyzetét és dühösen odavág feléje: — Maga is várhatja, míg beleszem ide a lábamat. Igaz, amit a lapokban írnak a kereskedőről, hogy egyik nagyobb gazember, mint a másik.

Egy Herzl utca ruhakereskedőhöz jóképű fiatalember lép be és mosolygó arccal rendel egy ruhát és nagybúzkén odanyújtja a bevásárlási pontkönyvét.

— Nincs több pontkönyve? — kérdi a tulajdons. — Egy öltönyhöz 175 pontra van szüksége. Még 11 könyvet hozzon el és akkor kaphat egy öltönyt.

— Honnan vegyek még 11 pontkönyvet? Elhozhatok még egyet a menyasszonyomtól. Ezt az öltönyt lakodalmi ruhának szántam és nincs mibe a chüpe alá mennem.

— Nagyon sajnálom, de én nem vagyok tanácsadó iroda, hanem kereskedő, akit kötnék a miniszter rendelkezései.

A völegény szomorúan hagyja el az üzletet. Ugyilátszik, alighanem a régi öltönyben fog a boldogság utjára lépni.

A cipőkereskedésekben az üzlet teljesen megbénult. Egy nő cipőhöz 42 pontra van szüksége és egy hónapra csupán 9 pontot engedélyeztek. Így még egy négytagú család összes pontjai sem elegendők egy pár cipőre. A vevők nagy része nem ismerve a pontrendszer részleteit, bosszújukat a kereskedőn töltik ki, pedig ezeknek a helyzete semmivel sem rózsásabb, mint a vásárlóközönségé.

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): A közellátási minisztérium további 10 pontot old fel a nyári textilárú felvásárlására — jelentette ki tudósítónknak a minisztérium szóvivője. Ezek a pontok a számech-21—30 szelvényei

lesznek és szeptember 30-ig maradnak érvényben.

Ezekre a pontokra csakis nyári árú lehet kapni és nem lehet más árú vásárlására felhasználni.

A textilrendelet kivizsgálására kiküldött bizottság tegnap két ülést tartott a közellátási minisztériumban, amelyeken Efraim Porath, a miniszter kabinetjéből és Phönix

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délelőtt nyitotta meg Kaplan ipari és kereskedelemügyi miniszter a „Bét Homanim” termeiben az iparügyi minisztérium által rendezett ipari kiállítást. A bemutatón csak a je-

ruzsálemi cégek vesznek részt, de a kiállítás így is felöleli a könnyűipar majdnem minden ágát. Összesen 144 cég tárja a közönség elé 21 különböző iparágba tartozó termékeit.

A kiállító cégek több mint het-harmadát új olék alapították az utóbbi másfél év alatt.

A megnyitás első szónoka dr. Schattner, a kereskedelem és iparügyi minisztérium főigazgatója volt, aki többek között megemlékezett az új olék, főleg az amerikai, jugoszláv és magyar származásúak hozzájárulásáról a főváros iparosításához. Kaplan miniszter beszélt ezután a kormány nevében. „Az izraeli iparnak új kor-szakba kell lépnie — mondotta. — Az ipar — nem kevésbé, mint a mezőgazdaság — az alapja a támogatásnak és az ország befogadóképességének. Az izraeli ipar nagyrészt külföldi nyersanyagokra van utalva. A szükséges devizákat nemcsak külföldi tőke befektetésével, hanem főleg és egyre inkább saját munkánk és tehetségünk által kell biztosítaniunk.

Jeruzsálemnek az ország exportiparának egyik fő központjává kell válnia

— fejezte be Kaplan miniszter, majd a kiállítást megnyitották nyilvánította. Auster polgármester Jeruzsálem városa nevében üdvözölte a kiállítást és a résztvevő cégeket. A kiállítás első látogatói közt volt Van Nederbrach Hollandia izraeli követe is.

A kiállítás első termei a butoripar termékeit mutatják be, míg a folyosókon a könyvkiadók és nyomdák foglalták el a falakat. Nagy érdeklődésnek örvend a rádió- és villamosági ipar és a fotometriai (térképészeti) intézet bemutatója, ahol a közönség főleg az óváros háromdimenziós fényképfelvételeit figyelte.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

# Eddig 100 millió dollárt fizettek ki náciáldozatoknak Németország amerikai övezetében

Még 80 ezer igénybejelentés vár elintézésre

Frankfurt (STA). Németország amerikai övezetének parancsnoksága közli, hogy az amerikai övezetben eddig mintegy 100 millió dollár erejéig kártalanították a náciáldozatokat. A kártalanítási hivatalhoz több mint 100 ezer követelést nyújtottak be, amelyek közül mintegy 20 ezret már véglegesen rendeztek. Ennek az összegnek nagyrésztét magánszemélyeknek fizették ki, míg

az örökösök nélkül elhalt zsidók vagyonának megmentésére alakult intézmény eddig 880 ezer

dollárt kapott, hogy a különböző zsidó segélyszervezetek közt szétoszassák.

Az amerikai tisztviselők szerint nem lehet felbecsülni azoknak a követeléseknek az értékét, amelyek még felülvizsgálásra várnak. Az is nyilvánvaló a tisztviselők számára, hogy a náciáldozatok, akiknek nagytöbbsége zsidó, csak a vagyonuk egy részét fogják tudni visszakapni.

A „MANHEIM”-féle

**HÉBER - MAGYAR - MAGYAR - HÉBER SZÓTÁR ÉS TANKÖNYV** egyedírusítása nagyban és kicsinyben! — Műszaki könyvek nagy választékban: Villanyszerelés, vízvezeték-szerelés, asztalosipar, ács-szerkezetek, épületismeretek, stílusismeretek, dizsokvác, sütőipar, kávéházipar, kozmetika, vegyészeti, talajművelőgépek, autószerelés stb. **MEGÉRKEZTEK a budapesti szépirodalmi újdonságok.** — Iratokkal be Izrael legnagyobb magyar könyvtárába. Könyveket, képeslapokat jó árban vásárolunk.

„DAAT” könyvtár, könyvesbolt, TEL AVIV ROTSCILD 86

4038

Porcellán-szervizek, kristályok és zongorák, valamint külföldi bútorok. Lifték kiváltása, azok értékesítése és beraktározása



SIAMOSI és Társa  
HAIFA, Herzl u. 61.  
Lakásberendezési különlegességek

### Allandó penzió

idősebb egészséges házaspárok részére mosván. Kitérő magyar konyha. Érdeklődők forduljanak Gershon Ben hirdetőirodájához, Tel Aviv, Allenby 51. Telefon 2810. 5034

### Legjobb magyar könyvtár a „HADASH”

Könyveket magas áron veszünk. - Szakkönyvek, szótárak eladása. „HADASH”, I. A. Hayarkon 59. (Allenbytől a hatodik ház.)

Morgenstern, a textilosztály vezetője nyújtottak a bizottság tagjainak részletes felvilágosítást a pontrendszer strukturájáról. Ezután a bizottság tagjai különböző kérdéseket intéztek a minisztérium szakembereivel az adagolási rendelet különböző pontjaira vonatkozólag.

A minisztériumhoz érkező hírek szerint egyébként az általános vásárlási láz a héten már lényegesen csökkent

és a minisztérium reméli, hogy a hét végéig teljesen megszűnik. Jeruzsálemben is a textilüzletek majd nem teljesen üresek voltak, mert a vásárlóközönség nem tudott elég pontot beszerezni a kívánt árú megvásárlására.

# Megnyit a jeruzsálemi ipari kiállítás

A könnyűipar minden ága képviselve van a bemutató.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délelőtt nyitotta meg Kaplan ipari és kereskedelemügyi miniszter a „Bét Homanim” termeiben az iparügyi minisztérium által rendezett ipari kiállítást. A bemutatón csak a je-

ruzsálemi cégek vesznek részt, de a kiállítás így is felöleli a könnyűipar majdnem minden ágát. Összesen 144 cég tárja a közönség elé 21 különböző iparágba tartozó termékeit.

A kiállító cégek több mint het-harmadát új olék alapították az utóbbi másfél év alatt.

A megnyitás első szónoka dr. Schattner, a kereskedelem és iparügyi minisztérium főigazgatója volt, aki többek között megemlékezett az új olék, főleg az amerikai, jugoszláv és magyar származásúak hozzájárulásáról a főváros iparosításához. Kaplan miniszter beszélt ezután a kormány nevében. „Az izraeli iparnak új kor-szakba kell lépnie — mondotta. — Az ipar — nem kevésbé, mint a mezőgazdaság — az alapja a támogatásnak és az ország befogadóképességének. Az izraeli ipar nagyrészt külföldi nyersanyagokra van utalva. A szükséges devizákat nemcsak külföldi tőke befektetésével, hanem főleg és egyre inkább saját munkánk és tehetségünk által kell biztosítaniunk.

Jeruzsálemnek az ország exportiparának egyik fő központjává kell válnia

— fejezte be Kaplan miniszter, majd a kiállítást megnyitották nyilvánította. Auster polgármester Jeruzsálem városa nevében üdvözölte a kiállítást és a résztvevő cégeket. A kiállítás első látogatói közt volt Van Nederbrach Hollandia izraeli követe is.

A kiállítás első termei a butoripar termékeit mutatják be, míg a folyosókon a könyvkiadók és nyomdák foglalták el a falakat. Nagy érdeklődésnek örvend a rádió- és villamosági ipar és a fotometriai (térképészeti) intézet bemutatója, ahol a közönség főleg az óváros háromdimenziós fényképfelvételeit figyelte.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

A szebbnél-szebb szövetek, selymek és luxuscipők előtt az asszonyok valóságos sóhajok falát alkották a 85 textilpontra gondolván. A külön e célra felállított sátrakban mutatják be termékeiket a Teva gyógyszerüzem, a Neongyár, a Hadassa finommechanikai iskolája és üzeme, valamint a különböző játékgyárak. Külön pavilonban állították ki a jemeni és más keleti olék által készített orientális szőnyegeket és a Beza-lé kézimunkáit.

A legnagyobb termet a textil- és cipőipar foglalta el.

**HIREK**

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Tel-Aviv, Schlesinger u. 11. sz. Telefon: 29-98. — Fiókok: Jeruzsálem, Ben Jehuda u. 2. sz., telefon 39-92; Haifa: Shapira u. 13. sz., tel. 24-53. Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2,250 IL.

— **Meghalt a közellátási miniszter huga.** Hétfőn hosszas szenvedés után Jeruzsálemben meghalt Nina Avadaji, dr. Dov Joszef közellátási miniszter testvérhuga, aki J. A. Avadaji egykori állami fotómás özvegye volt. Az elhunyt, aki 50 éves volt, fia és két lánya gyászolja. Temetése ma reggel 9 órakor lesz az Ussischkin-ucca 9. számú házból.

— **Esett az arany ára.** Miután az arany souverigne árfolyama vasárnap a délutáni órákban már 12 font 360 milre szökkent, hétfőn a tőzsdén 12 fontos alapon kezdték meg az üzletkötéseket. Az érdeklődés azonban lanya volt és az árfolyam 11 font 850 milre esett. Magánemberek nem mutattak érdeklődést az arany iránt és ez az oka az árfolyam esésének.

— **A Hámásbir kapja meg a katonai kintinok árulási koncesszióját.** A hadsereg kintinjainak központi ellátási szerve, a Sekem néhány napon belül megállapodást létesít a Hámásbir Hámekával, amelynek koncessziót ad az összes szükségleti cikkekre való ellátására. A Sekem eddig különböző kereskedőktől vásárolta szükségleteit, a legolcsóbb ajánlat alapján. A Hámásbir koncessziója élelmiszerekre, írószerekre és más szükségleti cikkekre is vonatkozik.

— **A tel-avivi Chug Eter nagy-szabású fogadást rendez e hónap 16-án este fél 8 órakor az erdélyi Hapoe Hamizrachi azon ászkánjai és vátkjai tiszteletére,** akik a közelmulban érkeztek az országra. A fogadáson, amely a Hapoe Hamizrachi Achad Haam utca 108 sz. a helyiségében lesz, megjelenik Jicchák Rafael (Werfel), a Szochnut vezetőségi tagja is.

— **Látogatási idő a katonai börtönökben.** A hadügyminisztérium tájékoztatói hivatala közli, hogy a katonai börtönökben minden kedden délután 2 és 4 óra között, szombaton pedig 10 és 12 óra között lehet a foglyokat meglátogatni, de minden fogoly csak egy látogatást fogadhat hetenkint. A büntetés kitöltésének első 10 napjában minden látogatás tilos. Látogatási engedélyeket a katonai rendőrségek tájékoztató irodái, a helyőrségi hivatalok (kácin háir) Járkon u. 78. Tel-Aviv, adnak ki minden vasárnap és csütörtökön délelőtt 10—11 óráig.

— **Leszállították a hűtőitalkok árát.** Vasárnaptól, augusztus 20-tól kezdve egy üveg cuf ára 50 mil helyett 45 mil, egy pohár cuf ára 25 mil helyett 23 mil lesz és az espresso 30 mil helyett 27, míg az asszisz málnaszörp, ananász-sörp, vagy mentaszörp ára 20 mil helyett 18 mil.

— **A kormány adót fog szedni a haifai petróleumfinomítótól.** Londonból jelentik: A Sunday Express Izraelben megjelent hírek szerint, amelyek szerint a kormány adófizetésre fogja felszólítani a haifai petróleumfinomítót 1941-ig visszamenőleg, jóllehet a mandátumtörvény szerint a petróleumfinomító mentesítették az adófizetés alól. A lap emlékeztet arra a követelésre, amely Izraelben gyakran hangzik el, hogy az izraeli kormány vegye át a petróleumfinomítót.

— **Kleist náci tábornok nincs a jugoszláv hadsereg szolgálatában.** A jugoszláv kormány hivatalos lapja, a Borba, cáfolja azt a hírt, hogy Kleist, volt náci tábornok Jugoszláviában van és ő készíti elő a hadsereget az Albánia elleni invázióra. A cáfolat szerint Kleist a jugoszláv bíróság háborús bűnőként 35 évi börtönrre ítélté, s az ítélet után kiadta az orosz hatóságoknak, akik szintén bíróság elé állítják.

**GLUCK BUTOR**

TEL-AVIV: Sliom Hamelech u. 109. Arlosoroff sarok (13-as autóbussz-megálló). Különleges európai szabadalmazott patent rekamiék. Komplet szobabútorok. OLE-BUTOROKAT veszünk! 4882

**Egyelőre nem szállítják le az egykilós cukor-tejadagot**

habár a világgiaici árak emelkedése miatt az előirányzott devizamennyiség nem elegendő a jelenlegi fogyasztás fedezésére

A nemzetközi feszültség komoly formában érezteti hatását a világ piacokon. Míg a koreai háború kitörése előtt egy európai országok, mint Amerika komoly erőfeszítéseket tettek mezőgazdasági és ipari termékek elhelyezésére, a háborus hangulat folytán ellenkező folyamat indult meg. A különböző országokban záróják az anyagokat és az élelmiszereket, több országban a már felvett rendeléseket sem szállítják le, mindez elkerülhetetlenül a világgiaici árak jelentős emelkedésére vezetett.

A világgiaici árak emelkedésével kapcsolatban a közellátásügyi minisztériumban az a terv merült fel, hogy szállítsák le a jelenlegi 1000 grammos havil cukorfejadagot.

Miután a kormány élelmiszer-behozatalra bizonyos összegű devizát irányított elő, a cukor világgiaici árának emelkedése folytán ezért a devizáért ma már az ere-

**Horovitz pénzügyi államtitkár a haifai petróleumfinomító üzembehelyezéséről**

Dávid Horovitz, a kormány gazdasági tanácsosa, aki pár nappal ezelőtt jött vissza külföldi útjáról, tegnap délután a sajtó munkatársai előtt ismertette utjának eredményét. A pénzügyi államtitkár Angliában és az Egyesült Államokban a haifai petróleumfinomító munkájának ujjafelvételéről tárgyalt és ennek érdekében több megállapodást kötött angol és amerikai petróleumvállalatokkal.

Franciaországban egy 15 millió dolláros kölcsön felvételének vég-ső tárgyalásait folytatta le és további 42 millió dolláros kölcsönre tett ajánlatot francia pénzügyi körökben.

Horovitz nem nyilatkozott franciaországi küldetéséről.

A haifai petróleumfinomítóval kapcsolatban létrejött megállapodásokról az államtitkár elmondta, hogy Izrael a petróleumfinomító munkájának megkezdésével 1 millió 300 ezer fontot takarít meg külföldi devizában. A zsidó állam eddig 8 és fél millió értékben vásárolt külföldi fűtőanyagokat. A finomító munkájának megkezdésével sok olyan vegyianyaghoz jutunk, amelyre az ország iparának szüksége van. A finomító már néhány héten belül megkezdik a munkát és 600—800 embert foglalkoztatni, — mondotta Horovitz államtitkár.

**Lipót belga király hazavitte családját Gentből**

Baudouin régensherceg és öccse fogadta az uralkodót és feleségét a repülőtéren

Brüsszel, (UP). Réthy hercegnő, Lipót belga király morganatikus felesége hétfőn belga katonai repülőgépen, férje társaságában a brüsszeli repülőtérré érkezett. A belga fővárosban csak most értesültek arról, hogy a lemondott király még pénteken a legnagyobb titokban Gentbe repült, hogy Brüsszelbe visszahozza feleségét. A király felesége öt évig volt távol az országból.

A belga fővárosban attól tartottak, hogy a lakosság királyellenes része ellenségesen fogja fogadni a király feleségét és ezért az utazást mindvégig titokban tartották és még az újságírókat sem engedték be a repülőtérré.

A repülőtéren Baudouin régensherceg fogadta apját és mostohaanyját, akit megölt és megcsókolt. Utána 16 éves öccse üdvözölte az érkezőket, akiknek tiszteletére 100 főnyi díszőrséget rendeltek ki a légi haderő katonáiból. Lipót király és felesége a saját házasságukból született gyermeküket, Alexander herceget is magukkal hozták.

Réthy hercegnő, akinek leánykori neve Mary Lillian Baels, a háboru alatt ment feleségül Lipót királyhoz és ez is egyik oka volt annak, hogy a francia vallonok a király ellen fordultak. Ebben a há-

zasságban a vallonok a király ama ígéretének megszegését látták, hogy Belgium német megszállása alatt osztañi fogja csapatainak a sorsát. Sok belgiumi polgár nem volt hajlandó Lipót király feleségét elismerni, mint az autószerencsétlenség következtében meghalt Astrid királyné utódját. Réthy hercegnő egyébként újabb gyermeket vár.

**Ronit Holmes autórablási ügye a vizsgálóbíró előtt**

A védelem 30 tanut idézett be a tárgyalásra

A tel-avivi járásbíró tegnap kezdte meg annak az autórablási pernek nyilvános vizsgálóbírói tárgyalását, amelynek főhőse Ronit Holmes, a feltűnő szépségű párisi származású varieté-énekesnő. A fiatal nő, aki nemrégiben szerelt le a hadseregből, egy jeruzsálemi fiatal fiuval házasodott össze és vele felezi ki a tervet, hogy az általuk már egyszer eladott Chrysler-autót elrabolják és újra áruba bocsássák.

Az autót, amely az Aviv-társaság jeruzsálemi fiókjának tulajdonába került, hosszabb turistautra rendelték meg és Jaffán három felbérlet cinkosok segítségével ellopták. A softört leütötték és egy elhagyott házba zárták, ahonnan azonban az egyik cinkos „megbizhatatlansága” miatt sikerült megszöknie. Azután a rendőrség hamarosan letartóztatta Hafán a fiatal párt, amely már előleget is felvett a ragyogó kocsi-  
ra. Egy nap mulva a három cinkos is rendőrkézre került.

A vizsgálóbírói tárgyaláson a vádat Kenet ügyész, az öt vádlott védelmét pedig négy ügyvéd látja el. A vád és védelem részéről 30 tanut idéztek be az előzetes tárgyalásra.

— **Egyiptomban hűhullám van.** Kairóból jelentik: Kivételes erejű hűhullám dühöng egész Egyiptomban. A hőmérő a Nilus-völgy különböző részeiben és a Vörös-tenger partvidékén 45 fokot mutat árnyékban.

**Bevin szeptember 7-én Amerikába megy**

(1. old. cikkünk folytatása)

dósítójának adott nyilatkozatában kijelentette, hogy

Ezt az összeget 1952-ig fogják felhasználni azoknak a fegyvereknek és hadfelszerelési cikkeknek a vásárlására, amelyeket az Egyesült Államok a katonai segítség-tési program keretében szállít.

Szerinte csak a demokráciák felfegyverzése teremthet olyan helyzetet, amelyben modus vivendi lehessen biztosítani a totalitáris államokkal egyenlőségi alapon folytatott tárgyalások révén. A Délkorea elleni támadás világossá tette annak szükségességét, hogy meg kell gyorsítani az Atlanti közösség megfelelő védelmi erejének megteremtésére irányuló erőfeszítéseket, — mondotta Lange külügyminiszter.

Emiatt valójában csökkenteni kell majd Norvégiában a békebeli fejlődésre irányuló beruházásokat és esetleg továbbra is érvényben marad a fogyasztás ellenőrzése is. Lange egyébként nagyon pesszimizmus-tikusnak ítéli meg az Európa egységesítésére irányuló törekvéseket és nem bízik a Schuman-féle terv sikerében se, mert nem hiszi, hogy az európai acélpár és bányászati egységében esetleg résztvevő államok hajlandók lennének alávetni magukat egy fölöttükálló hatóságnak.

A továbbiakban Lange bejelentette, hogy

London (AFP). — Bevin angol külügyminiszter szeptember 7-én az Egyesült Államokba indul, hogy résztvegyen a három nyugati külügyminiszter értekezletén. Ilyenformán tehát a külügyminiszter nem lesz Londonban, amikor az angol parlament szeptember 12-iki rendkívüli ülészaka megnyílik. Lehetséges, hogy erre való tekintettel Attlee elfogadja Churchill és Davies javaslatát és a parlamentet a kitűzött időpont előtt fogja összehívni.

**Megszavazták Indonézia alkotmányát**

Jakarta (AFP). — Az indonéziai parlament hétfőn este 90 szóval 18 ellenében megszavazta az Indonéziai Egyesült Államok egységes alkotmányát. Soekarno államelnök ma délelőtt fogja levezetni az egység indonéziai parlament tagjainak installációját. Ezzel egyidejűleg az indonéziai kormány benyújtja lemondását, de Mohamed Hatta miniszterelnök szeptemberig tovább fogja vezetni az ügyeket, amíg az új kormány megalakul.

**EPHRAIM FRIED és FELESÉGE**

(AUSTRIA — JERUZSÁLEM)

ezuton tudatják az összes rokonokkal, jóbarátokkal és ismerősökkel, hogy pénteken, augusztus hó 11-én egészséges fiúgyermekük született. — Minden külön értesítés helyett. 5036

**Élelmezési hírek**

TEL-AVIV:

Elő hal az 5, 6, 7 és 8. körzetben 150 gram a sin-gimel/8 szelvényre. A baromfiosztás a 3, 4. és 5. körzetben folyik a sin-daled/4 sz. szelvényre.

HAIFA és SOMRON:

Tej, mint a mult héten, Tojás gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 a lámed/7 szelvényre, vaj csak a betegnek. Liszt 1 kg a jud/13 sz. szelvényre. Rizs 300 gram gyermekeknek a zájín/20 szelvényre. Megkezdtek a betegek húsadagjának kiosztását is.

— **Kifüggesztették a tel-avivi választói névjegyzékét.** A november 14-én tartandó községi választások névjegyzéké tegnap elkészült és azt a város 19 pontjáról kifüggesztették. A listák a választói kerületek szavazó helyiségeiben tekinthetők meg. A választói névjegyzék 164 ezer nevet tartalmaz, ebből 25 ezer jaffai lakos. A városi választási bizottság a tengerparton lévő San Remo épületben kezdte meg működését. Ide kell be nyújtani a felebbezések azok részéről, akik a névjegyzékbeli valamilyen okból kimaradtak. A hivatal mintegy 20 ezer felebbezésre számít és megfelelő számú felebbezési űrlapot készített elő.

**Apróhirdetések**

Törtaranyat, Ékszer Brilláns Vesz — Elad VADNAI TESTVÉREK Tel Aviv, Allenby 83, udvarban

Jó és új könyveket olvashat JAMBOR Eliseva kölcsönkönyvtárában, Tel Aviv, Allenby 84 (az udvarban). A 15

Lakás kell? Lakást akarsz kiadni? Fordulj Ringel legismertebb lakásközvetítési irodájához. Joug Tel-Aviv, Nachlat Ben-jamin 39. A-322

VARROGEP-MERKAZ (központ) vétel, eladás, javítás, kimondottan szaküzlet. Tel Aviv, Elot Lechem 8. Becélel Suknál. 205

Idősebb férfi bármilyen könnyebb munkát vállalna csekély napi díjazásért. Cím a jeruzsálemi fiókiadóban. (b53)

Indig Jehuda Ben Eliezer saját érdekében jelentkezzék: Rosenberg, Tel-Aviv, Maze 77. (b74)

Detektívregénytől a legmodernebb irodalomig megtalál mindent SAMUEL kölcsönkönyvtárban, Haifa, Herzlia 7. (Udvarban) A-988

Veszek magyar könyvet, könyvtárt. — Modern Magyar Kölcsonkönyvtár, Haifa, Herzi 61, 'Signon' helyiségben. 3632

Kettő cursalomi parcellát vennénk Redlinger, Schön, Haifa, Stanton 21. szám. (b73)

Egy vagy kétszobás komfortos lakást keresek Jeruzsálemben. — Rehavia — Talbie előnyben. Ajánlatokat a jeruzsálemi fiókiadoba. b 82

Intelligens tanuló lányt keresünk azonnalra, Iyrit szükséges. Elite csokoládé, Tel Aviv, Allenby 77. b 78

RAANANAIK! Elvesztettem a raanani könyvtár tulajdonát képező „Gorkij: Az anya” című könyvet. Kérem a becsületes megtalálót, hogy szolgáltassa vissza nekem: Löwy Jicchák, vagy: Fischer könyvtárba, Sikun 65, Blokkcnim. b 79

Keresem Balla Istvánt és Dénest Budapestről. Schlesingerné, Fischl Kató, Bet Nekofa, Post Kirjat Anavim. b 84

Manikürös női fodrászatba azonnal felvétetik. Ajánlatok „H 101” haifai kiadoba. b 83

Bütorozott szoba teljes ellátással két szolid fiatal embernek kiadó. „H 102” haifai fiókiadoba. b 84

Fiatal mérnök szerény szobát (félszobát) keres Hadaron, Carmelen Haifa, POB 804-re. b 86

42 éves özvegy varrónő férjhezmenne lakással rendelkező iparoshoz. „H 103” haifai fiókiadoba. b 88

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. sz. Telefon: 29-98.